

УДК 930

*П.С. Кабытов\****ИСТОРИЧЕСКИЕ ШТУДИИ ПРОФЕССОРА Э.Л. ДУБМАНА**

В статье анализируются научные труды одного из видных представителей самарской школы историков — Э.Л. Дубмана. На основе изучения историографических фактов определены периоды его творческой деятельности, показан вклад историка в изучение истории Самарского края XVI—XVII вв., истории Юго-Востока Европейской России. Рассматривается деятельное участие историка в подготовке и издании обобщающих исследований по истории Поволжья, в выявлении и публикации документов и материалов по истории Самары, Самарской области и Поволжья.

**Ключевые слова:** история Самары, Среднее Поволжье, промысловое предпринимательство, Юго-Восток Европейской России, внутренняя окраина, обретение Родины, историческое краеведение, Платоновские чтения.

Известный самарский историк, один из видных представителей самарской исторической школы Эдуард Лейбович Дубман родился 1 апреля 1950 г. в рабочей семье, в предместье города Самары (тогда Куйбышева) — поселке Зубчаниновка. Его родители до начала Великой Отечественной войны жили в Белоруссии, в поселении Слобода Витебской области. Мама Эдуарда — Роза Семеновна Гершанская — перед войной переехала в Витебск, где работала на фабрике. Как и тысячи людей в первые дни войны, она была эвакуирована в Казань, а затем в Ярославль. После окончания войны судьба занесла ее в город Куйбышев, где она встретила своего односельчанина Лейбу Шлемовича Дубмана и вышла за него замуж. Отец работал жестянщиком. До сих пор семья бережно хранит кастрюли и бак, изготовленные Лейбой — мастером по металлу. Семья поселилась в небольшом доме в Зубчаниновке. Свои детские годы Э.Л. Дубман вспоминает с большой теплотой: «После войны это рабочий поселок с огромным количеством садов. Мы жили очень скромно, но у меня водилось много друзей, приятелей» [22, с. 255]. Он рано лишился отца. Мама Эдуарда, Роза Семеновна, будучи великой труженицей, всегда была примером для сына. Ее отношение к труду, близким и родным сформировали у Э.Л. Дубмана такие черты характера, как целеустремленность и стойкость, ответственность за порученное дело, рационализм.

---

\* © Кабытов П.С., 2016

*Кабытов Петр Серафимович* (don.kabytov2012@yandex.ru), кафедра российской истории, Самарский университет, 443086, Российская Федерация, г. Самара, Московское шоссе, 34.

Исторические труды Э.Л. Дубмана стали известны научной общественности во второй половине 80-х гг. Его жизненный путь и творческая деятельность нашли отражение в Историко-культурной энциклопедии Самарского края [24], Энциклопедии Самарской области [42], в рецензиях на монографии, а также в статье П.С. Кабытова, которая была опубликована к 60-летию Э.Л. Дубмана [34, с. 3–6]. Весьма значительный резервуар информации, позволяющий провести реконструкцию биографии историка, содержится в его интервью, которое он дал автору этих строк [34]. Конечно, важны также личные впечатления о Э.Л. Дубмане его коллег-историков, с которыми он учился, а затем работал в Самарском государственном университете.

В биографии Э.Л. Дубмана условно можно выделить три периода. Первый охватывает 1950–1969 гг. – время становления личности будущего историка и формирования его характера. Второй период начался 1 сентября 1969 г. и длился до 2000 года. Но в нем следует выделить 1974–1977 гг. – время работы учителем истории и обществознания в селе Красный Яр Куйбышевской области. Начало научной биографии Э.Л. Дубмана совпадает со временем зачисления историка в качестве соискателя (1977 г.) для сдачи экзаменов кандидатского минимума. Только в 1980 г. он поступает в заочную аспирантуру, учеба в которой завершилась защитой в 1986 г. кандидатской диссертации в специализированном совете при Куйбышевском педагогическом институте.

1986–2000 гг. – самый насыщенный этап в жизни Э.Л. Дубмана. Круг его научных интересов расширился, что было связано с включением его в состав кафедры российской истории в начале как совместителя, а затем в марте 1991 г. он был избран ученым советом университета на должность старшего преподавателя [34, с. 5]. В эти годы стал меняться вектор его научных исследований. Помимо основной избранной им проблемы изучения промыслового предпринимательства и освоения Понизового Поволжья в XVI–XVII вв. он принимает участие в подготовке и издании книги об истории Самарского края, публикует книгу о роли церковно-монастырских владений в хозяйственном освоении Среднего Поволжья [6]. Особый интерес вызвала брошюра Э.Л. Дубмана о начальном периоде истории Самары [6], в состав которой был включен очерк о первом воеводе города-крепости князе Григории Засекине. Он был также в числе авторов, принимавших участие в издании книг о самарской топонимике [3; 4]. И конечно, нельзя не отметить его деятельное участие в реализации ряда проектов, которые выполнял коллектив кафедры российской истории в 90-е годы. Речь идет о трехтомной «Самарской летописи», восьмитомной «Истории Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней» и издании трехтомной антологии «Американская русистика».

Во время третьего периода, который начался на рубеже 2000-х годов, в проблематике исследований Э.Л. Дубмана существенно возросло число работ, где рассматривались проблемы истории заселения и освоения лесостепных и степных районов в границах или Среднего Поволжья или всего Юго-Востока Европейской России. Новым было то, что Э.Л. Дубман активно включился в реализацию проектов федеральных целевых программ и грантов, предоставляемых институтом «Открытое общество» (фонд Сороса) и Российского гуманитарного научного фонда. Совместно с автором этих строк им были реализованы проекты издания пятитомной «Классики Самарского краеведения» [35] и монографии «История Самары: от воеводского управления до Губернской Думы» [25], второе переработанное издание которой вышло в свет в 2015 г.

Но возвратимся вновь к начальному периоду биографии Э.Л. Дубмана. Начальное образование он получил в маленькой деревянной одноэтажной школе, которая находилась на пересечении улиц Дзержинского (ныне – Чекистов) и Первомайской (Краснопресненской). Общее образование Э.Л. Дубман завершил в восьмилетней школе № 98, которая до сих пор сохраняет прекрасную репутацию, так как в ней учились многие известные люди Самары. Эдуард был прилежным учеником. Ему легко давались естественные науки. Затруднения возникали лишь на уроках химии. «Там (в школе. – П.К.) учили вполне нормально, преподаватели мне нравились» [22, с. 256].

После окончания школы Э.Л. Дубман должен был учитывать реальное положение семьи. Он вполне осознавал, что нужно получить рабочую профессию. Выбор пал на Куйбышевский металлургический техникум, который он окончил с отличием. Во время учебы и производственных практик он освоил профессию правильщика 4-го разряда и такелажника на Куйбышевском металлургическом заводе.

Получив красный диплом, Э.Л. Дубман мог работать на металлургическом заводе. Был и другой выбор – поступать в политехнический или авиационный институты. Но к тому времени профессия инженера для него оказалась менее привлекательной. Уже в школе, а затем в техникуме он увлекся историей. Среди груды учебников по металлургии на его столе можно было найти исторические романы и документальные повести. Интерес к истории усиливался и во время просмотра отечественных шедевров кино. Уже в то время его больше всего интересовала средневековая история России. Но и историческое прошлое г. Куйбышева (Самары) не могло его не волновать.

Летом 1969 г. он подает документы и сдает экзамены на специальность «История» факультета гуманитарных наук Куйбышевского государственного университета. И вот экзамены позади, и он получает статус студента университета.

В те годы транспортная сеть в областном центре не была развита, а потому юный студент вынужден был ранним утром садиться на электричку, добираться до железнодорожного вокзала, а затем пересаживаться на трамвай или автобус. Дорога только в один конец занимала не менее 2 часов. Университетская жизнь оказалась чрезвычайно насыщенной. Лекции и семинары, изучение научной литературы, документальных публикаций и штудирование работ классиков марксизма-ленинизма органично сочеталось с другими социальными практиками студентов-историков. В первые годы становления университета один из основателей исторического факультета, профессор Е.И. Медведев, привлекал к чтению лекций преподавателей Куйбышевского педагогического института – профессора И.Н. Яковлева, доцента А.Г. Каревскую. С особым вниманием Э.Л. Дубман слушал курс древнерусского языка, который читал доцент пединститута А.А. Гребнев. Новые горизонты знаний открывали для студента лекции Л.В. Храмова, Б.Д. Козенко, Г.И. Матвеевой. Уже на втором курсе определились научные интересы студента Э.Л. Дубмана. Под руководством Л.В. Храмова он начал изучать историю начального заселения и хозяйственного освоения Самарской Луки. Но помимо учебы и научной работы Дубмана увлекала романтика студенческой жизни. В 1970 г. он в составе студенческого строительного отряда занимается прокладкой телефонного кабеля в г. Куйбышеве. Летом 1971 г. участвовал в строительстве нефтяной насосно-перекачивающей станции в п. Стрежевом Томской области. В полной мере профессии землекопа, бетонщика, каменщика, плотника, монтажника были освоены Дубманом летом 1973 г. в столице Тувы г. Кызыле. Эта стройотрядовская эпопея была особенно богата разными приключениями.

Конечно, как и многие студенты-историки, Э.Л. Дубман не мог не переболеть увлечением археологией. Ему навсегда запомнилась археологическая практика, которую он проходил под руководством И.Б. Васильева в с. Ширяево осенью 1970 г. Но вот учеба в университете завершена. Получен диплом с отличием. Что же дальше? А дальше – работа учителем школы в районном центре Красный Яр. Здесь его внимание привлекали земляные валы крепости, сооруженной в XVIII в. В школе ему поручили преподавать самые разные гуманитарные предметы. Обширный набор учебных дисциплин для молодого учителя был не случаен. Так или иначе, он хорошо знал историю, географию, обществоведение и литературу. Но карьера школьного учителя не привлекала его. К тому же в 1976 г. при встрече с профессором Е.И. Медведевым он услышал его совет сдавать экзамены кандидатского минимума и поступать в аспирантуру. Но для этого нужно было работать в университете. Во второй половине 70-х гг. при кафедре дореволюционной отечественной истории была создана хозрасчетная археологическая научно-исследовательская лаборатория, сотрудники которой вели изучение археологических памятников

в зонах новостроек. Руководила ею доцент Галина Ивановна Матвеева. Она хорошо помнила своего бывшего студента и решила пригласить его на работу. 17 ноября 1977 г. Эдуард был принят на должность младшего научного сотрудника. Вскоре оказалось, что он обладает организаторским талантом. Его назначают начальником группы (НИГ-7), а затем руководителем археологической экспедиции. Фактически в конце 70–80-х гг. он выступал в качестве менеджера, вел переговоры с руководителями строительных организаций и заключал контракты на выполнение исследовательских работ. В этой связи можно утверждать, что Э.Л. Дубман внес весомый вклад в организацию и проведение археологических исследований.

В 1977 г. он подал заявление о прикреплении к кафедре для сдачи экзаменов кандидатского минимума, а в 1980 г. поступил в заочную аспирантуру к Е.И. Медведеву. Тогда же определилась и тема будущей кандидатской диссертации: «Церковно-монастырские феодалы в Симбирско-Самарском Поволжье в XVII – начале XVIII вв.».

Впервые я познакомился со студентом Э.Л. Дубманом во время чтения лекций по историографии и источниковедению. Я увидел высокого молодого человека с роскошной шевелюрой. Он показал отличные знания во время сдачи курсовых экзаменов. Успешной была и защита дипломного сочинения. Вскоре я с сожалением узнал, что он направлен на работу в Красный Яр. Иногда я встречал его на кафедре, где он консультировался с преподавателями. Но чаще всего он общался с Е.И. Медведевым. Наши контакты стали постоянными в 1985–1986 гг. в связи с тем, что я был утвержден научным руководителем по его кандидатской диссертации.

При написании кандидатской диссертации молодой ученый должен был преодолеть множество препятствий. Одно из них – освоение палеографии. Огромное внимание им было уделено изучению научных работ его предшественников и выявлению документального материала в архивах Москвы, Санкт-Петербурга и областных центрах Поволжья.

Перу самарского историка принадлежит свыше 300 научных работ, в их число входят более 20 монографий и документальных сборников. Как отмечалось выше, интерес Э.Л. Дубмана к научной работе и проблематика последующих исследований определились еще во время обучения в Самарском (Куйбышевском) государственном университете (1969–1974 гг.). Знаменитая чеканная формулировка В.О. Ключевского о том, что «История России есть история страны, которая колонизируется» [37, с. 50], оказалась отправным пунктом для его занятий отечественной историей. Позднее российское Средневековье, время становления и стремительного расширения Московского государства стало делом всей жизни для историка. Его увлекла историческая конкретика освоения вновь присоединенных территорий, включения их в политическую, экономическую и социокультурную жизнь России. Свою выпускную дипломную работу он посвятил теме колонизации и складывания системы расселения на Самарской Луке во второй половине XVI – XVII вв. Впоследствии, уже работая над кандидатской (1986 г.) и докторской (2000 г.) диссертациями, многочисленными статьями и книгами, Э.Л. Дубман значительно расширил хронологические и территориальные рамки своих исследований. Однако интерес к российскому позднему Средневековью и начальному периоду нового времени, истории региона, который условно впоследствии был определен как «Юго-Восток Европейской России», остался неизменным. Процессы, происходившие на этих обширных территориях, стали определяющими для его научных занятий. Прежде всего историка интересовали особенности миграций и расселения, различных в этническом и конфессиональном отношении категорий переселенцев на новых, практически пустынных пространствах так называемого «Дикого поля». В центре его внимания оказались вопросы колонизации региона, промысловой и земледельческой деятельности новых жителей. Занимаясь этой проблематикой, Э.Л. Дубман опирался на традиции, которые сформировались в отечественной исторической науке второй половины XIX – начала XX вв.

Рассмотрение колониционных процессов, как основополагающих для развития российского общества и государственности, характерное для трудов С.М. Соловьева, В.О. Ключевского, С.Ф. Платонова, М.К. Любавского и других исследователей, становится краеугольным камнем для последующих работ самарского историка. Тем более что традиции таких исследований получили широкое развитие в трудах многих исследователей советского периода (Н.В. Устюгов, С.В. Бахрушин, А.А. Преображенский, Л.В. Милов и другие), как для территории всего Российского государства, так и для юго-восточных территорий его европейской части (И.П. Ермолаев, В.Д. Димитриев, Р.Г. Кузеев и др.). Со многими из них Э.Л. Дубман встречался и беседовал лично, слушал их доклады на конференциях, монографии и статьи других изучал; это стало фундаментом, на котором формировалась взгляды и научные подходы самарского исследователя.

В конце XX – начале XXI в., когда отчетливо проявился кризис советской исторической науки, Э.Л. Дубман попытался творчески соединить ставшие уже традиционными методы отечественной историографии с новым, более объективным междисциплинарным подходом к процессам колонизации, социального, экономического и политического развития; с наиболее значимыми достижениями зарубежной исторической науки. В этой связи отнюдь не случайным является его участие в издании антологии «Американская русистика».

О значимости освоения методов зарубежных историков мы писали в «Предисловии» к третьему тому антологии «Американская русистика»: «...Ознакомившись с содержанием сборника, российский читатель получает достаточно полное представление об уровне заокеанской исторической науки, ее методологии, знании историографии изучаемых проблем, методике источниковедческих исследований; о совокупности взглядов на важнейшие этапы развития нашей страны – от эпохи расселения славян и скандинавов в Восточной Европе в докиевский период до времени петровских преобразований» [31, с. 3]

Э.Л. Дубман в своих исследованиях представляет колонизацию европейского Юго-Востока страны как крайне сложный и противоречивый процесс для всех этносов и социальных групп, являвшихся его акторами. Он исходит из тезиса, что южная лесостепь, лежащая за пределами давно заселенной территории бывшего Казанского ханства (так называемое Южное Средневожье), где во второй половине XVII – начале XVIII в. происходили массовые колониционные и миграционные процессы, была далеко не пустынным пространством, как тогда писали, «порозжей землей». Пограничные территории являлись северными окраинами ногайских и сменивших их калмыцких кочевий, зоной активной промысловой («наездом») деятельности автохтонных народов Среднего Поволжья и Приуралья. Здесь во второй половине XVI столетия начинала складываться казачья вольница со своим укладом повседневной жизни, социальной организацией и менталитетом. Это была зона фронта, где сталкивались интересы самых различных народов, шел трудный и противоречивый поиск зыбкого компромисса. «Огосударствление» всего этого пространства, превращение его во «внутреннюю окраину» страны вызывало мощные социальные и этноконфессиональные конфликты, приводило к формированию на юго-восточных окраинах страны масштабных антикрепостнических и антигосударственных движений.

Занимаясь региональной историей, Э.Л. Дубман вслед за Л.В. Миловым и другими исследователями утверждает, что именно Московское государство являлось инициатором и главным создателем условий для развития нового социума на территории вновь осваиваемых регионов; именно оно обеспечивало относительную безопасность для переселенцев и возможности для их хозяйственной деятельности. Традиционное для советской историографии положение об антагонистичности государственной и «вольной» колонизации, их практической несовместимости, по мнению Э.Л. Дубмана, необходимо пересмотреть и показать, что во многом они взаимно обуславливали

и дополняли друг друга. Предпринятые им лонгитюдные региональные исследования показывают, что в этом процессе русские и автохтонные народы Среднего Поволжья, расселяясь в новом регионе и сохраняя свои этнические и конфессиональные особенности, смогли сформировать общее этнокультурное пространство, найти взаимоприемлемые формы сосуществования. Тем самым труды самарского историка подтверждают тезис американской исследовательницы В. Кивельсон, писавшей, что в колониационных процессах периода Московского государства явственно проявлялся «отпечаток русского подхода к “человеческой географии”, для которого ни искоренение, ни обращение (местного населения. — П.К.) не были характерны» [36, с. 284].

В докторской диссертации и в ряде монографических исследований Э.Л. Дубман настойчиво проводит мысль об особой значимости для Московского государства и общества второй половины XVI — XVII вв. интенсивного хозяйственно-промышленного освоения Юго-Востока Европейской России. Введение в научный оборот новых источников и использование репрезентативной источниковой базы позволило ему убедительно показать, что здесь, в акваториях крупнейших рек — среднего и нижнего течения Волги (ниже устья Камы), Камы, Яика, — и северной части Каспия сложился базовый для страны центр промышленного предпринимательства. Уникальная, чрезвычайно удобная система водных путей, по мнению историка, связала между собой совокупность рыболовецких предприятий и центров добычи соли в единый промышленный регион; соединила центральные районы страны с богатыми странами Средней Азии, Персией и Закавказьем. Роль этой транспортной артерии, пронизавшей всю территорию европейской части России с северо-запада на юго-восток, высоко оценивали как западноевропейцы [1; 22], так и русские государственные деятели того времени. Исследователь показывает, что в разработке природных богатств региона принимали активное участие самые различные группы предпринимателей: как корпоративные (Дворец, монастыри и епархиальные дома, корпорации горожан), так и отдельные промышленники (представители знати, привилегированного купечества — гости, люди гостинной и суконной сотен; посадские люди и т. д.). Анализ масштабов, особенностей использования рабочей силы, товарности предприятий и технологических особенностей промыслов региона; детальное изучение всего юго-восточного «промышленного Эльдorado» дали возможность автору заявить, что именно освоение природных ресурсов Европейского Юго-Востока во второй половине XVI — XVII вв. позволило правительству получить необходимые дополнительные средства для проведения совокупности реформ, послуживших начальным предварительным этапом для последующих преобразований первой четверти XVIII в. [9; 10]

Как подчеркивает в своих работах Э.Л. Дубман, промышленное и последовавшее за ним аграрное освоение региона базировалось на активной военно-административной деятельности Московского государства. Ареал постоянного городского и сельского расселения неуклонно расширялся к югу. Для обеспечения его безопасности необходимо было осуществление комплекса масштабных военно-организационных и фортификационных мероприятий. Изучению строительства засечных линий и отдельных крепостей-городов, насыщению юго-восточного пограничья военизированным населением историк посвятил ряд работ, базовыми из которых явились монографии и статьи, посвященные деятельности Закамской экспедиции и созданию Новой Закамской линии в первой половине 1730-х гг. [11].

Использование широкой источниковой базы, разнообразных, впервые вводимых в научный оборот архивных материалов позволило исследователю существенно уточнить бытовавшие в исторической науке суждения о строительстве Сызранской линии [12], а также скорректировать традиционные взгляды на историю сооружения в середине XVII в. совокупности засечных черт — Инсарской, Саранской, Карсунской, Симбирской, Закамской и других [13]. Анализ особенностей формирования военизи-

рованного служилого и тяглого населения во вновь колонизируемом регионе, сопоставление процессов, происходивших на его территории, с аналогичными в других районах южного и юго-восточного пограничья средневековой России привело автора к определению ряда важных специфических особенностей его развития.

Особую значимость для исследований Э.Л. Дубмана последних лет представляет введение им в научный оборот значительного массива архивных источников об особенностях набора даточных людей на Юго-Востоке, производившегося Генеральным двором в с. Преображенском. Их детальный анализ позволил получить важные данные о демографических процессах, составе и численности, половозрастных характеристиках семей служилых людей, составлявших значительную, если не основную часть населения Юго-Востока европейской части страны [14].

Отметим, что концептуальные подходы Э.Л. Дубмана к изучению региональной истории складывались в процессе формирования и активной научно-исследовательской деятельности коллектива исследователей Самарского государственного университета под руководством профессора П.С. Кабытова. В рамках работы над общими темами, крупными многотомными исследованиями практически сложилось единое научное направление, научная школа, основу которой составили сотрудники кафедры российской истории и других подразделений исторического факультета. Уже в первых совместных статьях [30] и монографиях 1990-х – начала 2000-х гг. можно увидеть основы общей концепции развития региона европейского Юго-Востока на протяжении значительного периода: со времени его вхождения в состав Московского государства и до революционных событий 1917 г. [21, с. 36]. Итоговые результаты работ в рамках этого научного направления были изложены самарскими историками в двух томах коллективного исследования, вышедших в 2013–2014 гг. в рамках выполнения Федеральной целевой программы. Их составителями и редакторами являлись П.С. Кабытов, Э.Л. Дубман и О.Б. Леонтьева. Эти обобщающие исследования самарских ученых были посвящены развитию Среднего Поволжья и Заволжья в контексте формирования российской государственности и социума во второй половине XVI – начале XX вв. В первом томе была предпринята попытка определить ключевые особенности вхождения южных территорий Среднего Поволжья в состав Московского царства. Принципиально новым является то, что Э.Л. Дубманом, П.С. Кабытовым и О.Б. Леонтьевой были сформулированы новые концептуальные подходы, характеризующие регион с XVI до первой половины XIX вв., как один из фронтиров Российского государства [27, с. 15]. Но к середине XIX в. имперская политика в Заволжье утратила военные и внешнеполитические функции. «Средневожский регион из фронта вдоволь юго-восточной границы превращался в своеобразную “внутреннюю окраину” России, обладавшую чертами пограничных и одновременно внутренних территорий России» [28, с. 17]. Особое внимание было уделено процессам административно-территориального строительства на территории региона, складыванию и эволюции систем местного управления и самоуправления, их практической деятельности [28]. Вторым том посвящен изучению существенных характеристик процессов заселения лесостепных районов Среднего Поволжья и Заволжья как особой составной части Юго-Востока Европейской России. Он содержит анализ ключевых особенностей складывания в регионе различных систем расселения, направления и интенсивности миграционных процессов на разных этапах его колонизации, состава и численности населения. Итоговым результатом этой работы явилась оригинальная концепция истории обширного региона, выделение важнейших этапов его развития; анализ характерных черт, объединяющих его с другими центральными и окраинными регионами страны, и вместе с тем в монографии показана специфика, выделяющая его из общероссийского пространства [29]. Нельзя пройти и мимо такого важного концептуального вывода, к которому пришли П.С. Кабытов, Э.Л. Дубман и О.Б. Леонтьева: «В осваиваемых, колонизируемых регионах Российского государства складывался новый тип общества: модели, транслируемые из цент-

ра, вступали в сложное и гибкое взаимодействие с местными особенностями и традициями, с потребностями и интересами населения «окраин» [32, с. 122].

В рамках такого же коллегиального подхода происходило участие Э.Л. Дубмана в изучении истории Самарского Поволжья. Активное исследование этой проблематики началось с 1980-х гг., а итогом стало появление ряда коллективных монографий, в которых традиционно выделяемый начальный период истории региона в составе Московского государства по-новому рассматривался Э.Л. Дубманом. Важнейшим этапом в этой исследовательской деятельности явился выпуск в 1993–1996 гг. трехтомной «Самарской летописи» [40]. Позднее ее содержание было существенно переработано, расширено и дополнено коллективом кафедры российской истории. В результате в 2000 г. были изданы шеститомная «История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней» [27] и два тома документов и материалов к ней под общим заглавием «Самарское Поволжье с древности до конца XIX в.» [39; 41]. Это многотомное издание явилось важным шагом в процессе исследования истории значительного региона. В 2012 и 2015 гг. Э.Л. Дубман принял активное участие как один из авторов, составителей и редакторов в подготовке и издании двух выпусков «Истории Самары» (эта коллективная монография охватывает период от основания города до начала XX в.) [25]. Участие в работе над подобными масштабными коллективными изданиями для каждого из участников авторского коллектива сопровождалось подготовкой ряда разделов с изучением конкретных локальных сюжетов. Так, для Э.Л. Дубмана особое значение имела разработка сюжета о так называемой «золотоордынской» Самаре, поселении, обозначенном на двух итальянских картах XIV–XV вв. [17, с. 68–86]. И конечно, нельзя не отметить деятельное участие Э.Л. Дубмана в подготовке и издании монографии о его учителе, заслуженном деятеле науки РФ, докторе исторических наук, профессоре Е.И. Медведеве, которую он написал совместно с Г.В. Балашовым и П.С. Кабытовым [2].

Тематический диапазон исследований Э.Л. Дубмана, сложившийся в течение нескольких десятилетий его научной работы, достаточно широк и разнообразен. Помимо активно разрабатываемых им тем социально-экономической, политической, демографической истории, вполне очевидно особое внимание автора к изучению ономастики, социокультурных проблем, истории градостроительства, фортификации и т.д.

Особый интерес представляют работы Э.Л. Дубмана в биографическом жанре. Так, много времени он уделил изучению государственной службы и разносторонней деятельности князя Г.О. Засекина — полководца и талантливого администратора, построившего в конце XVI в. три города-крепости на Волге — Самару, Саратов и Царицын. Работа над реконструкцией жизненного пути этого воеводы позволила выявить целый пласт новых материалов по истории Среднего и Нижнего Поволжья, Северного Кавказа; показать особенности военной и государственной деятельности служилого человека по отечеству, хотя и принадлежавшего к известному княжескому роду, но не пробившегося в состав московской элиты [18]. Работая над темой истории сооружения Новой Закамской линии, Э.Л. Дубман смог воссоздать биографии руководителей Закамской экспедиции, прежде всего И.А. Бибикова, заведовавшего всей инженерной частью строительства Новой Закамской линии [19].

Написанные Э.Л. Дубманом в 1990-е и в последующие годы в соавторстве с В.Ф. Барашковым, Ю.Н. Смирновым и Ю.К. Рошевым обобщающие работы по региональной топонимике (Самарского Поволжья и Самарской Луки) раскрывают значительный пласт возникновения и бытования географических названий. Ономастические исследования требуют объединения усилий специалистов самых разных направлений — лингвистов, историков, экологов, географов. Создание творческого коллектива из таких специалистов предопределило успех исследований и то, что они вплоть до настоящего времени оказались востребованными различными категориями читателей [3; 4].



Результатом многолетней совместной работы П.С. Кабытова и Э.Л. Дубмана явилось издание пятитомной серии сборников документов и материалов под общим названием «Классика самарского краеведения». Ее составители и редакторы смогли выявить, обработать и опубликовать значительный массив архивных источников, а также давно изданные и сейчас практически неизвестные широкому читателю материалы. Среди них так называемые «краеведческие записки» К.П. Головкина; отчеты, письма и исследования М.Н. Тихомирова и А.А. Гераклитова; материалы деятельности членов Общества Археологии, Истории, Этнографии и Естествознания при первом самарском университете, ряд других уникальных документов и материалов [35].

Необходимо отметить, что изучение начальной истории юго-восточной окраины европейской части Российского государства потребовало от Э.Л. Дубмана особого внимания к анализу и пополнению источниковой базы. Проблема заключается в том, что делопроизводство приказа Казанского Дворца – центрального учреждения, в юрисдикции которого находился весь обширный регион Юго-Востока Европейской России с конца XVI – до начала XVIII в., – практически не сохранилось. Комплексное исследование истории всей этой территории в период ее начального освоения потребовало от историка длительной и тщательной работы в центральных и местных архивохранилищах, им осуществлено фронтальное изучение материалов фондов центральных и региональных архивов, что позволило выявить новый массив документальных материалов. Э.Л. Дубманом предпринято новое прочтение дореволюционных публикаций сотрудников архивных комиссий, преподавателей вузов Поволжья и краеведов. Такой подход к изучению комплекса документов и материалов создал условия для появления целой серии работ Э.Л. Дубмана. Научная общественность России позитивно оценивает научные достижения самарского историка.

Э.Л. Дубман много сделал для расширения источниковой базы ради будущих поколений региональных исследователей. Его архивные, источниковедческие и археографические исследования весьма обширны и значимы. Значительную часть вновь выявленных архивных материалов Э.Л. Дубман смог опубликовать, подготовить к ним комментарии и дать археографическое введение. Безусловно, весьма значимо его деятельное участие в подготовке и проведении Всероссийских Платоновских чтений, издании материалов этого молодежного форума России. Значительный интерес представляет книга о С.Ф. Платонове, в которой опубликована переписка С.Ф. Платонова с его дочерьми [33]. Здесь многое можно было бы рассказать об участии Э.Л. Дубмана в сессиях Аграрного симпозиума по изучению аграрной истории Европы и научных конференциях Средневолжского объединения историков-аграрников, краеведов России и Самарской области, организации научной работы студентов и аспирантов, увековечивании памяти академика С.Ф. Платонова, сооружении памятника первому самарскому воеводе Г.О. Засекину. Он входит в число активных популяризаторов историко-культурного наследия Самарского края на телевизионных каналах Самары и страницах самарских изданий. Отдельная страница его биографии – неустанный педагогический труд в стенах Самарского государственного университета. Под его научным руководством защищены десятки дипломных сочинений, выпускных квалификационных работ, магистерских диссертаций, он являлся научным руководителем 13 аспирантов.

Несомненно, что научная и педагогическая деятельность профессора Э.Л. Дубмана способствует формированию новых знаний по истории России и Самарского края и формирует условия для изучения новых проблем российской и региональной истории.

**Библиографический список**

1. Асташкин Р.С. Россия и торговая экспансия европейцев на Восток (вторая половина XVI – XVII вв.): дис. ... канд. ист. наук. Самара, 2007.
2. Балашов Г.В., Дубман Э.Л., Кабытов П.С. Ефрем Игнатьевич Медведев – человек, ученый, педагог. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2006. 176 с.
3. Барашков В.Ф., Дубман Э.Л., Смирнов Ю.Н. Самарская топонимика. Самара: Изд-во «Самарский университет», 1996. 192 с.
4. Топонимика Самарской Луки / В.Ф. Барашков, Э.Л. Дубман, Ю.Н.Смирнов [и др.] // Энциклопедия Самарской области. Приложения. Т. 1. Самара, 2010.
5. Дубман Э.Л. Социально-экономическое развитие и классовая борьба в крае во второй половине XVI – XVII вв. // Земля Самарская. Куйбышев, 1990.
6. Дубман Э.Л. Хозяйственное освоение Среднего Поволжья в XVII в. По материалам церковно-монастырских владений. Куйбышев, 1991.
7. Дубман Э.Л. Сказание о первых самарцах. Очерки по истории Самары 1586–1680-х гг. Самара: Изд. центр «АртМакет», 1991. 74 с.
8. Дубман Э.Л. Церковно-монастырские феодалы в Симбирско-Самарском Поволжье в XVII – начале XVIII в.: дис. ... канд. ист. наук. Куйбышев, 1986.
9. Дубман Э.Л. Промысловое предпринимательство и освоение Понизового Поволжья в конце XVI – XVII вв. Самара: Изд-во «Самарский университет», 1999. 216 с.
10. Дубман Э.Л. Промысловое предпринимательство и освоение Понизового Поволжья во второй половине XVI – XVII вв.: дис. ... д-ра ист. наук. Самара, 2000.
11. Дубман Э.Л. Новая Закамская линия: судьба, проект, строительство. 2-е изд., испр. и доп. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2005. 196 с.
12. Дубман Э.Л. Проект Сызранской линии: предыстория, создание и судьба // Известия Самарского научного центра РАН. 2011. Т. 13. № 3 (2). С. 326–332.
13. Дубман Э.Л. Строительство Карсунской и Симбирской черт как составной части единой системы укреплений европейской лесостепи России // Русь. Россия: Средневековье и Новое время. Вып. 3. Третьи чтения памяти академика РАН Л.В. Милова: материалы междунар. науч. конф. (Москва, 21–23 ноября 2013 г.). М., 2013. С. 300–305.
14. Дубман Э.Л. Документы Генерального Двора в с. Преображенском как источник по составу и количеству населения русского города рубежа XVII–XVIII вв. // Проблемы российской и социальной истории: сб. науч. статей. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2011. С. 102–115.
15. Дубман Э.Л. От Казанского похода до Смутного времени // Самарская летопись. Очерки истории Самарского края с древнейших времен до начала XX века: в 2 кн. / под ред. П.С. Кабытова, Л.В. Храмова. Книга первая. Самарский край с древнейших времен до середины XIX века. Самара: Изд-во «Самарский университет», Изд-во «АртМакет», 1993. С. 36–58.
16. Дубман Э.Л., Смирнов Ю.Н. Присоединение Поволжья к России. Самарский край во второй половине XVI – начале XVII века // История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней. XVI – первая половина XIX века. М.: Наука, 2000.
17. Дубман Э.Л., Артамонова Л.М. Порубежный край Российской державы (XVII – середина XVIII века) // История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней. XVI – первая половина XIX века. М.: Наука, 2000.
18. Дубман Э.Л. Юго-Восток Европейской России. Часть I. Поволжский фронт в середине XVI – XVII вв. Очерки истории. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2015. 236 с.
19. Дубман Э.Л. Князь Григорий Засекин – строитель волжских городов. Самара: Изд-во «Печатный двор», 2002. 90 с.
20. Дубман Э.Л. Военный инженер Илья Бибииков и строительство Новой Закамской линии // Самарский край в жизни и творчестве выдающихся личностей / III Междунар. научно-практ. конф. «Самарский край в контексте мировой культуры. Идеи и судьбы». 10–15 июня 2003 г.: сб. ст. и материалов. Самара, 2003.
21. Дубман Э.Л., Кабытов П.С., Тагирова Н.Ф. Очерки истории Юго-Востока Европейской России / под ред. П.С. Кабытова. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2004. 296 с.
22. Дубман Э.Л., Кабытов П.С. Утверждение в профессии // Кабытов П.С. Сквозь «лихие» и «нулевые». Воспоминания. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2012.
23. Дубман Э.Л. Английские путешественники на волжском пути (вторая половина XVI в.) // Вестник Самарского государственного университета, 2007. № 5/3 (55). С. 96–106.
24. Историко-культурная энциклопедия Самарского края. Персоналии. А–Д. Самара, 1993.
25. История Самары: от воеводского управления до Губернской думы. Книга первая. Самара: СНЦ РАН, 2011. 236 с.

26. Кабытов П.С., Дубман Э.Л. Предисловие // Американская русистика: Вехи историографии последних лет. Период Киевской и Московской Руси: антология / сост. Дж. Маджеска. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2001.
27. История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней: в 6 т. / П.С. Кабытов, Э.Л. Дубман [и др.]. М.: Наука, 2000.
28. «Обретение родины»: общество и власть в Среднем Поволжье (вторая половина XVI – начало XX в.). Часть 1. Очерки истории: монография / П.С. Кабытов, Э.Л. Дубман, О.Б. Леонтьева [и др.]. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2013. 360 с.
29. «Обретение родины»: общество и власть в Среднем Поволжье (вторая половина XVI – начало XX в.). Часть 2: Заселение региона и этнодемографическая ситуация / П.С. Кабытов, Э.Л. Дубман, О.Б. Леонтьева [и др.]. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2014. 254 с.
30. Кабытов П.С., Дубман Э.Л. Среднее Поволжье и проблема национальных отношений // Регионоведение. 1993. № 2.
31. Кабытов П.С., Дубман Э.Л. Предисловие // История Самары: от воеводского управления до Губернской Думы. Книга первая. Самара: СНЦ РАН, 2011.
32. Кабытов П.С., Дубман Э.Л., Леонтьева О.Б. Средняя Волга и Заволжье в процессе формирования российской государственности: современная концепция // Quaestio Rossica. 2015. № 2. С. 117–131.
33. Кабытов П.С., Дубман Э.Л. С.Ф. Платонов и Самара: история и память: материалы и исследования / науч. ред. проф. П.С. Кабытов. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2015. 90 с.
34. Кабытов П.С. Профессор Эдуард Лейбович Дубман // Самарский земский сборник. 2009. № 1 (18).
35. Классика Самарского краеведения: антология / под ред. П.С. Кабытова, Э.Л. Дубмана. Вып. 1. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2002; Вып. 2. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2006; Вып. 3. Головкин К.П. Самара в конце XVIII – начале XX в. Самара, 2007; Вып. 4. Щибраев В.Л. Большая Царевщина: Семейная хроника. Изд. 3-е, доп. и исправ. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2008; Вып. 5. «Золотое десятилетие» самарского краеведения. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2008.
36. Кивельсон В. Картография царства: Земля и ее значения в России XVII века. М.: Новое литературное обозрение, 2012. 360 с.
37. Ключевский В.О. Курс русской истории. Ч.1. // Ключевский В.О. Сочинения: в 9 т. М.: Мысль, 1987. Т. 1. 432 с.
38. Поволжье – «внутренняя окраина» России: государство и общество в освоении новых территорий (конец XVI – начало XX вв.) / под ред. Э.Л. Дубмана, П.С. Кабытова. Самара: Самар. отд-ние Литфонда, 2007. 328 с.
39. Самарское Поволжье с древности до конца XIX в.: сборник документов и материалов. Самара: СНЦ РАН, 2000. 512 с.
40. Самарская летопись. Очерки истории Самарского края с древнейших времен до начала XX века: в 2 кн. / под ред. П.С. Кабытова, Л.В. Храмкова. Самара: Изд-во «Самарский университет», Изд-во «АртМакет», 1993.
41. Самарское Поволжье в XX веке: сборник документов и материалов. Самара, 2000.
42. Энциклопедия Самарской области. Т. 2. Самара, 2010.

## References

1. Astashkin R.S. *Rossia i torgovaia ekspansiia evropeitsev na Vostok (vtoraia polovina XVI – XVII vv.): dis. ... kand. ist. nauk* [Russia and trade expansion of Europeans on East (second half of XVI–XVII centuries): Candidate's of Historical Sciences thesis]. Samara, 2007 [in Russian].
2. Balashov G.V., Dubman E.L., Kabytov P.S. Efrem Ignat'evich Medvedev – chelovek, uchenyi, pedagog [Efrem Ignatievich Medvedev – person, scientist, pedagogue]. Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 2006, 176 p. [in Russian].
3. Barashkov V.F., Dubman E.L., Smirnov Yu.N. Samarskaia toponimika [Samara toponymy]. Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 1996, 192 p. [in Russian].
4. Barashkov V.F., Dubman E.L., Smirnov Yu.N. Toponimika Samarskoi Luki [Toponymy of the Samara Bend] in *Entsiklopediia Samarskoi oblasti. Prilozheniia. T. 1* [Encyclopedia of the Samara Region. Appendices. Vol. 1]. Samara, 2010 [in Russian].
5. Dubman E.L. Sotsial'no-ekonomicheskoe razvitie i klassovaia bor'ba v krae vo vtoroi polovine XVI – XVII vv [Social and economic development and class struggle in the Region in the second half of the XVI–XVII centuries] in *Zemlia Samarskaia* [Samara Land]. Kuibyshev, 1990 [in Russian].

6. Dubman E.L. Khoziaistvennoe osvoenie Srednego Povolzh'ia v XVII v. Po materialam tserkovno-monastyrskikh vladenii [Development of Middle Volga Region in the XVII century. On the materials of the church and abbeysteads]. Kuibyshev, 1991 [in Russian].
7. Dubman E.L. Skazanie o pervykh samarskikh. Ocherki po istorii Samary 1586 – 1680-kh gg. [Legend of the first Samara people. Essays on the history of Samara 1586–1680 years]. Samara: Izd. tsentr «ArtMaket», 1991, 74 p. [in Russian].
8. Dubman E.L. *Tserkovno-monastyrskie feodaly v Simbirsko-Samarskom Povolzh'e v XVII – nachale XVIII v.: diss... kand. ist. nauk* [Church and monastic feudalists in Simbirsk–Samara Volga Region in the XVII–beginning of the XVIII century: Candidate's of Historical Sciences thesis]. Kuibyshev, 1986 [in Russian].
9. Dubman E.L. Promyslovoe predprinimatel'stvo i osvoenie Ponizovogo Povolzh'ia v kontse XVI – XVII vv. [Fishing entrepreneurship and reclamation of the Lowland Volga Region in the second half of the XVI–XVII centuries]. Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 1999, 216 p. [in Russian].
10. Dubman E.L. *Promyslovoe predprinimatel'stvo i osvoenie Ponizovogo Povolzh'ia vo vtoroi polovine XVI – XVII vv.: diss... dokt. ist. nauk* [Fishing entrepreneurship and reclamation of the Lowland Volga Region in the second half of the XVI–XVII centuries: Doctor's of Historical Sciences thesis]. Samara, 2000 [in Russian].
11. Dubman E.L. Novaia Zakamskaia liniia: sud'ba, proekt, stroitel'stvo. 2-e izd-e ispr. i dop. [New Trans-Kama Line: fate, project, construction. 2<sup>nd</sup> edition, revised and enlarged]. Samara, Izd-vo «Samarskii universitet», 2005, 196 p. [in Russian].
12. Dubman E.L. Proekt Syzranskoi linii: predystoriia, sozdanie i sud'ba [Project of Syzran line: prehistory, creation and fortune]. *Izvestiia Samarskogo nauchnogo tsentra RAN* [Proceedings of Samara scientific center of the Russian Academy of Sciences], 2011, Vol. 13, no. 3(2), pp. 326–332 [in Russian].
13. Dubman E.L. Stroitel'stvo Karsunskoi i Simbirskoi chert kak sostavnoi chasti edinoi sistemy ukreplenii evropeiskoi lesostepi Rossii [Construction of Karsunsky and Simbirsk lines as a constituent element of a unified system of fortification of European forest-steppe of Russia] in *Rus'. Rossiia: Srednevekov'e i Novoe vremia. Vyp. 3. Tret'i chteniia pamiati akademika RAN L.V. Milova. Materialy k mezhdunarodnoi nauchnoi konferentsii. Moskva, 21-23 noiabria 2013 g.* [Rus'. Russia: Middle Ages and Modern Age. Issue 3. Third readings of the memory of the Academician of the RAS L.V. Milov. Materials to the international scientific conference. Moscow, November 21–23, 2013]. M., 2013, pp. 300–305 [in Russian].
14. Dubman E.L. Dokumenty General'nogo Dvora v s. Preobrazhenskom kak istochnik po sostavu i kolichestvu naseleniia russkogo goroda rubezha XVII – XVIII vv. [Documents of the General Courtyard in the Preobrazhensky village as a source on structure and quantity of population of a Russian city of the boundary of the XVII–XVIII centuries]. *Problemy rossiiskoi i sotsial'noi istorii: sb. nauch. statei* [Problems of Russian and social history: collection of scientific articles]. Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 2011, pp. 102–115 [in Russian].
15. Dubman E.L. Ot Kazanskogo pokhoda do Smutnogo vremeni [From Kazan campaign to the Time of Troubles] in *Samarskaia letopis'. Ocherki istorii Samarskogo kraia s drevneishikh vremen do nachala XX veka. V 2 kn. / Pod red. P.S.Kabytova, L.V.Khramkova. Kniga pervaiia. Samarskii krai s drevneishikh vremen do serediny XIX veka.* [Samara chronicle. Essays on the history of the Samara Region from ancient times up to the beginning of the XX century. In 2 Books. P.S. Kabytov, L.V. Khramkov (Eds.). Book 1. Samara Region from ancient times up to the middle of the XIX century]. Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», Izd-vo «ArtMaket», 1993, pp. 36–58 [in Russian].
16. Dubman E.L., Smirnov Yu.N. Prisoedinenie Povolzh'ia k Rossii. Samarskii krai vo vtoroi polovine XVI – nachale XVII veka [Accession of the Volga Region to Russia. Samara Region in the second half of the XVI–beginning of the XVII century] in *Istoriia Samarskogo Povolzh'ia s drevneishikh vremen do nashikh dnei. XVI – pervaiia polovina XIX veka* [History of the Samara Volga Region from ancient times to our days. XVI–first half of the XIX century]. M.: Nauka, 2000, pp. 10–71 [in Russian].
17. Dubman E.L., Artamonova L.M. Porubezhnyi krai Rossiiskoi derzhavy (XVII – seredina XVIII veka) [Border land Region of the Russian empire (XVII–middle of the XVIII century)]. *Istoriia Samarskogo Povolzh'ia s drevneishikh vremen do nashikh dnei. XVI – pervaiia polovina XIX veka* [History of the Samara Volga Region from ancient times to our days. XVI–first half of the XIX century]. M.: Nauka, 2000, pp. 72–142 [in Russian].
18. Dubman E.L. Iugo-Vostok Evropeiskoi Rossii. Chast' I. Povolzhskii frontir v seredine XVI – XVII vv. Ocherki istorii [Southeast of the European Russia. Part I. Volga Region frontier in the middle of the XVI–XVII centuries. Essays on history]. Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 2015, 236 p. [in Russian].

19. Dubman E.L. Kniaz' Grigorii Zasekin – stroitel' volzhskikh gorodov [Prince Grigory Zasekin – constructor of the Volgian cities]. Samara: Izd-vo «Pечатnyi dvor», 2002, 90 p. [in Russian].
20. Dubman E.L. Voennyi inzhener Il'ia Bibikov i stroitel'stvo Novoi Zakamskoi linii [Military engineer Ilya Bibikov and construction of New Trans-Kama Line] in *Samarskii kraj v zhizni i tvorchestve vydaiushchikhsia lichnostei. Sbornik statei i materialov III Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii «Samarskii kraj v kontekste mirovoi kul'tury. Idei i sud'by». 10–15 iunia 2003 g.* [Samara Region in the life and creative work of the eminent people. Collection of articles and materials of the III International research and practical conference «Samara Region in the context of the world culture. Lives and fortunes». June 10–15, 2003]. Samara, 2003 [in Russian].
21. Dubman E.L., Kabytov P.S., Tagirova N.F. Ocherki istorii iugo-vostoka Evropeiskoi Rossii / Pod red. P.S. Kabytova [Essays on history of the southeast of European Russia]. P.S. Kabytov (Ed.). Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 2004, 696 p. [in Russian].
22. Dubman E.L., Kabytov P.S. Utverzhenie v professii [Confirmation in profession] in *Kabytov P.S. Skvoz' «likhie» i «nulevyie». Vospominaniia* [Through «tumultuous» and «noughties». Reminiscences]. Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 2012, pp. 253–264 [in Russian].
23. Dubman E.L. Angliiskie puteshestvenniki na volzhskom puti (vtoraia polovina XVI v.) [English travelers on the Great Volga River Route (second half of the XVI century)]. *Vestnik Samarskogo gosudarstvennogo universiteta* [Vestnik of Samara State University], 2007, no. 5\3(55), pp. 96–106 [in Russian].
24. Istoriko-kul'turnaia entsiklopediia Samarskogo kraia. Personalii. A–D [Historical and cultural encyclopedia of the Samara Region. Personalalia. A–D]. Samara, 1993, p. 368 [in Russian].
25. Istoriiia Samary: ot vovodskogo upravleniia do Gubernskoi Dumy. Kniga pervaiia [History of Samara: from voivode management to the Regional Duma. Book 1]. Samara: SNTs RAN, 2011, 236 p. [in Russian].
26. Kabytov P.S., Dubman E.L. Predislovie [Foreword] in *Amerikanskaia rusistika: Vekhi istoriografii poslednikh let. Period Kievskoi i Moskovskoi Rusi: Antologiiia / Sost. Dzh. Madzheska* [American Russian Studies: Landmarks of historiography of the last years. Period of Kievan and Moscovia: Anthology]. Compiler G. Madzheska. Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 2001, pp. 3–9 [in Russian].
27. Kabytov P.S., Dubman E.L. et al. Istoriiia Samarskogo Povolzh'ia s drevneishikh vremen do nashikh dnei. V 6 t. [History of the Samara Volga Region from the ancient times to the present days. In 6 Vols.]. M.: Nauka, 2000 [in Russian].
28. Kabytov P.S., Dubman E.L., Leontieva O.B. et al. «Obretenie Rodiny»: obshchestvo i vlast' v Srednem Povolzh'e (vtoraia polovina XVI – nachalo XX v.). Chast' 1. Ocherki istorii: monografiia [«Acquisition of the Homeland»: society and power in the Middle Volga Region (second half of the XVI–beginning of the XX century). Part 1. Essays on history: monograph]. Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 2013, 360 p. [in Russian].
29. Kabytov P.S., Dubman E.L., Leontieva O.B. et al. «Obretenie Rodiny»: obshchestvo i vlast' v Srednem Povolzh'e (vtoraia polovina XVI – nachalo XX v.). Chast' 2: Zaselenie regiona i etnodemograficheskaia situatsiia [«Acquisition of the Homeland»: society and power in the Middle Volga Region (second half of the XVI–beginning of the XX century). Part 2. Colonization of the Region and ethno demographic situation]. Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 2014, 254 p. [in Russian].
30. Kabytov P.S., Dubman E.L. Srednee Povolzh'e i problema natsional'nykh otnoshenii [Middle Volga Region and the problem of national relations]. *Regionologiiia* [Regionology], 1993, no.2 [in Russian].
31. Kabytov P.S., Dubman E.L. Predislovie [Foreword] in *Istoriiia Samary: ot vovodskogo upravleniia do Gubernskoi Dumy. Kniga pervaiia* [History of Samara: from voivode management to the Regional Duma. Book 1]. Samara: SNTs RAN, 2011, pp. 6–7 [in Russian].
32. Kabytov P.S., Dubman E.L., Leontieva O.B. Sredniaia Volga i Zavolzh'e v protsesse formirovaniia rossiiskoi gosudarstvennosti: sovremennaia kontseptsiiia [Middle Volga region and trans-Volga region in the process of formation of Russian statehood: modern concept]. *Quaestio Rossica*, 2015, no. 2, pp. 117–131 [in Russian].
33. Kabytov P.S., Dubman E.L. S.F. Platonov i Samara: istoriiia i pamiat': materialy i issledovaniia / nauch. red. prof. P.S. Kabytov [S.F. Platonov and Samara: history and memory: materials and research]. P.S. Kabytov (Ed.). Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 2015, 90 p. [in Russian].
34. Kabytov P.S. Professor Eduard Leibovich Dubman [Professor Eduard Leibovich Dubman]. *Samarskii zemskii sbornik* [Samara zemsky collected book], no. 1(18), 2009 [in Russian].
35. Classics of Samara local studies: anthology. P.S. Kabytov, E.L. Dubman (Eds.). Issue 1. Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 2002; Issue 2. Izd-vo «Samarskii universitet», 2006; Issue 3. Golovkin K.P.

Samara in the end of the XVII–beginning of the XX centuries. Samara, 2007; Issue 4. Shchibraev V.L. Bol'shaia Tsarevshchina. Family chronicle. Edition 3, revised and enlarged. Samara, Izd-vo «Samarskii universitet», 2008; Issue 5. Classics of Samara local studies: anthology. Issue 5. «Golden decade» of Samara local studies. Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», 2008 [in Russian].

36. Kivel'son V. Kartografiia tsarstva: Zemlia i ee znacheniiia v Rossii XVII veka [Cartography of empire: Land and its meaning in Russia of the XVII century]. M., Novoe literaturnoe obozrenie, 2012, 360 p. [in Russian].

37. Klyuchevsky V.O. Kurs russkoi istorii. Ch.1. [The Course of the Russian History. Part 1] in *Klyuchevsky V.O. Writings in 9 Vols.* M.: «Mysl'», 1987, Vol. 1, 432 p. [in Russian].

38. Povolzh'e – «vnutrenniaia okraina» Rossii: gosudarstvo i obshchestvo v osvoenii novykh territorii (konets XVI – nachalo XX vv.) / Pod red. E.L. Dubmana, P.S. Kabytova [Volga Region – «inner outskirts» of Russia: state and society in acquisition of new territories (end of the XVI – beginning of the XX century)]. E.L. Dubman, P.S. Kabytov (Eds.). Samara: Samar. otd-nie Litfonda, 2007, 328 p. [in Russian].

39. Samarskoe Povolzh'e s drevnosti do kontsa XIX v. Sbornik dokumentov i materialov [Samara Volga Region from ancient times to the end of the XIX century. Collection of documents and materials]. Samara: SNTs RAN, 2000, 512 p. [in Russian].

40. Samarskaia letopis'. Ocherki istorii Samarskogo kraia s drevneishikh vremen do nachala XX veka. V 2 kn. / Pod red. P.S.Kabytova, L.V.Khramkova. Kniga pervaiia. Samarskii kraj s drevneishikh vremen do serediny XIX veka. [Samara chronicle. Essays on the history of the Samara Region from ancient times up to the beginning of the XX century. In 2 Books. P.S. Kabytov, L.V. Khramkov (Eds.). Samara: Izd-vo «Samarskii universitet», Izd-vo «ArtMaket», 1993 [in Russian].

41. Samarskoe Povolzh'e v XX veke. Sbornik dokumentov i materialov [Samara Volga Region in the XX century. Collection of documents and materials]. Samara, 2000 [in Russian].

42. Entsiklopediia Samarskoi oblasti. T.2 [Encyclopedia of the Samara Region. Vol. 2]. Samara, 2010 [in Russian].

*P.S. Kabytov\**

### HISTORICAL STUDIES BY PROFESSOR EDUARD DUBMAN

The article contains an analytical survey of the scholarly works by one of the most prominent representatives of Samara historical school, professor E.L. Dubman. The author distinguished some periods in Dubman's creative work, he emphasizes that scholarly works by E.Dubman contribute a lot in the study of the history of the Samara Region in the 16<sup>th</sup> – 17<sup>th</sup> centuries, the history of the South-Eastern part of European Russia. The author also pays attention to the Dubman's role in edition of the collective volumes on the history of the Middle Volga Region, in the archival search and publishing of historical sources on the history of Samara and Middle Volga.

**Key words:** history of Samara, Middle Volga, fishery and salt-mines, South-Eastern part of European Russia, inner periphery, «acquisition of homeland», studies in regional history, Readings in honor of Academic Sergey Platonov.

Статья поступила в редакцию 18/XII/2015.

The article received 18/XII/2015.

---

\* *Kabytov Petr Serafimovich* (don.kabytov2012@yandex.ru), Department of Russian History, Samara University, 34, Moskovskoye Shosse, Samara, 443086, Russian Federation.